

LA COMARCA

DIARIO DE LA NOCHE

Redacción, administración e imprenta
ALMUNIA, 4.
Anuncios y reclamos a precios convencionales.
Rebaja á los señores suscriptores.

TARIFA DE INSERCIÓNES

ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes
En 1. ^a plana	0'50 pesetas	2'00 pesetas	3'25 pesetas	6'00 pesetas
En 3. ^a »	0'40 "	1'50 "	2'50 "	5'00 "
En 4. ^a »	0'30 "	1'00 "	1'75 "	4'00 "

ESQUELAS MORTUARIAS

Toda la primera plana, 75 ptas.; Media, 40 id.; á dos columnas, 25 id.; á una 15. En tercera plana, á dos columnas, 20 ptas.; á una 10. Toda la cuarta plana, 45 ptas.; Media, 25 id.; á dos columnas 10 id., á una 5.

A LOS SRES. SUSCRIPTORES, EL 25 POR 100 DE REBAJA

Avisos, reclamos y todo lo del cuerpo del periódico á 0'40 ptas. la linea por una inserción; y por varias, con arreglo á los precios de anuncios en primera plana.

Comunicados, desde 0,25 á 1'00 pesetas la linea, á juicio del Director.

Los pagos se harán por adelantado

NOTAS DIARIAS

Escuchad, queridos lectores, lo que un periódico escribe á propósito del gran problema hoy pendiente y para cuyo combate, se han agrupado todas las fuerzas liberales del país:

«Escuchad lo que dicen los primates del liberalismo; leed lo que escriben casi todos los periódicos; consultad los vaticinios que los zaragozanos parlamentarios hacen para el próximo periodo legislativo y solamente hallareis en vaticinios, escritos y palabras el tema del clericalismo, cual si á la hora presente no hubiese en España otros problemas, cual si los 18 millones de españoles tuviésemos pendiente nuestro porvenir social, político, económico, militar, diplomático, colonial, etc., etc., de la cogulla de los frailes ó del mandil masónico de los librepensadores.

Por desgracia para España, hay pendientes centenares de problemas más urgentes, más vitales, que ese del clericalismo, pendiente de guerra de los elementos avanzados, con el cual embauca á las clases analfabetas, haciéndoles creer que los frailes y las monjas, que el catolicismo mejor dicho, es el culpable de que no seamos libres, felices e independientes».

¿Verdad que no tiene desperdicio lo que antecede? ¿Verdad que esto es más gráfico que el hijo periodístico del «Imparcial»?

Pues sigan leyendo que aun tiene más miga lo que sigue:

«Por los frailes perdimos Filipinas; por los frailes capituló Macias en Puerto Rico; por los frailes se perdió Cuba; por los frailes fué vencida nuestra escuadra; culpa de los frailes es que la peseta tenga un quebranto de cuarenta por ciento; los frailes son responsables de que el impuesto de consumos nos aniquile; los frailes son responsables de que las industrias nacionales estén anémicas, extenuadas por los tributos... ¡De todo son culpables, según esa peregrina manera de discurrir, los frailes y las monjas, cual si las monjas y los frailes fuesen los ministros que nos desgobiernan, las autoridades que nos mandan, los generales que capitulan, la masa social que tolera, la clase directora que nos empobrece!»

Creo que al llegar, mis lectores á este punto, dirán para su capote ¡claro! ¿que han de decir el «Correo Español», «El Siglo futuro» ó «El Universo» que indudablemente es quien esto, ha escrito? y si esto dicen se equivocan lastimósamente.

Para la defensa de los sagrados intereses de la Iglesia para combatir, con fe á sus encarnizados enemigos, no queremos nunca citar en estas columnas testimonios de publicaciones de esa índole preferimos, presentar los argumentos que nos sugiera nuestra pobre inteligencia, aunque ofrezcan el peligro de no ser muy convincentes, dada nuestra limitación; pero en cambio cuando en periódicos liberales se hacen confesiones tan sinceras como las que anteceden, no solo no dudamos el copiarlas en nuestras columnas sino que abusamos citándolas uno y otro día.

Sentado tal precedente no hay que extrañar que al leer «La Correspondencia de España» del viernes, nos decidísemos á glossar el artículo de fondo que con el título «Palabras y sofismas» publicó.

¿Hay quien ignore hoy, la cruda guerra que se hace á los católicos en nombre del liberalismo?

¿Hay quien no sepa, que el convenio con Roma por lo que á las órdenes religiosas se refiere ha acentuado mas esa enemiga.

¿Hay quien dude, que el bloc formado por republicanos y demócratas, no tiene mas fin que agrupar combatientes en rededor de la bandera anticlerical?

No existiendo, ni esa ignorancia ni esa duda, estando en la conciencia de todo el mundo lo encarnizado de la batalla, ¿pueden darse mejores armas, para el combate que las que proceden del campo enemigo?

Pero sigamos copiando:

«Felizmente, las gentes sensatas se han percatado ya, de que todo cuanto se habla y se escribe acerca del clericalismo no pasa de la categoría secundaria de arma política, siendo numerosos los españoles que soslayan ese asunto,

Precios de suscripción

En Orihuela y su término, un mes.	1 pts.
En los demás puntos un trimestre.	3 50
Extranjero.	7 50

PAGO ANTICIPADO.

por entender que antes de resolver ese tema minúsculo, hay que acometer otros de enorme importancia, dejando para mejor ocasión y momento más oportuno la discusión de incidencias clericales promovidas sin otro fin que el de propagar políticas de radicalismo momentáneas y que no son otra cosa que plataformas para escalar el poder agitando».

Es cierto, pero no hay que dejar de la mano el seguir quitando caretas.

«Una bandera en que no hay escrita más palabra que anticlericalismo, como panacea para todo, para lo divino y para lo humano, más tiene de pendón que de otra cosa, y más de charlatanes que de estadistas tienen también los políticos que pretenden embaucar á las multitudes haciéndoles creer que la felicidad española depende solamente del alejamiento de las collugas.

Todo eso es vana palabrería, y no estará de más advertir á esos políticos que España está ahita de palabras y cansada de sofismas.»

¿Que los parece el final? á nosotros nos parece la pintura tan exacta, el cuadro tan bien acabado, que no queremos, mancharlo con toques de brocha gorda y hacemos punto final.

A pluma y tijera

«Soria Nueva» es un semanario que se publica en Soria, naturalmente.

Y hará todo lo nueva que ustedes quieran á la vieja capital castellana, pero lo que es al tal periodiquito hay que cojerlo con pinzas.

Cuidado si tiene veneno sectario, y si le escupe con desenfado.

¿Saben ustedes como titula e fondo de su número 158?

Pues... «Los bárbaros del siglo XX».

Pero ahora veo que el tal articulito no es de redacción, sino de

tijera. Está tomado de «La Lucha».

Lo celebro por «Soria Nueva», al menos demuestra esto que en su redacción no hay á quien se le ocurrían tantas barbaridades.

Pero en fin, que está conforme con ellas lo demuestra el tijeretazo, y para el caso es lo mismo.

Pues sí, «Los bárbaros del siglo xx» se titula el tijeretazo en cuestión.

Y creerán nuestros lectores que los bárbaros de este siglo son para el articulista los que según parece tratan de destruir la sociedad propagando ideas antisociales ó cometiendo horribles crímenes con la dinamita y otros explosivos.

Pues no señor. Para «La Lucha» y su tijereteadora «Soria Nueva» «Los bárbaros del siglo xx» son los católicos.

¡Que barbaridad! dirán ustedes.

Eso dije yo al enterarme. ¡Que barbaridad!

Pero veamos en qué se funda el calificativo que á los católicos dan ambos periódicos en un mismo artículo.

«La peregrinación católica á Begoña, de próxima realización, ha revuelto á la gente negra, que se dispone á luchar, si preciso fuere, con los amigos de la libertad que se propongan impedir procesión tan grotesca é inculta».

Hasta ahora si alguien resulta bárbaro es quien llamándose amigo de la libertad se proponga coartar la de los católicos que en uso de su perfectísimo derecho organizan una peregrinación que al articulista parecerá inculta y grotesca, pero que los que la celebran, en uso de su perfecta libertad de apreciación consideran dignísima y respetable.

Y estos amigos de la libertad resultan grotescos é incultos hasta el extremo de que en la sociedad, la libertad de unos termina allí donde comienza el derecho de los otros. Y que lo demás es solo irritante é insopportable despotismo.

Pero continuemos que aun hay barbaridades, digo, cosas más graciosas en el artículo que nos ocupa:

«Los neos visitarán á Begoña. Su voluntad es en España omnipotente. Pretender atajar su paso ó contrariar su proceso, equivale á perder el sosiego, el pan y... hasta la honra. Quien desconoce las armas jugadas por los cléricales para lograr sus fines siniestros?

Pero honbre estos amigos de

la libertad son terribles cuando se trata de coartar la libertad del próximmo.

No se detienen ni ante la calumnia más infame, ni ante los dislates más ridículos.

Porque mire V. que asegurar que la iglesia es omnipotente hasta el punto de que atacarla equivale á perder el sosiego, el pan y hasta la honra, cuando precisamente si alguien está expuesto á perder todo esto en los calamitosos tiempos que corremos son los que se atrevan á defenderla, es el colmo de la frescura.

Pero aún hay más.
Irán á Begoña, como Ataulfo y los suyos unieron aquí en el siglo V. Su irrupción en el pueblo de la Virgen coronada se asemeja á aquella otra invención histórica. Los arrianos no significaban entonces tanto retroceso como reacción acusan hoy los católicos romanos.

Pues señor la cosa no puede estar más clara.

«Unión Republicana» se empeña en convulgarnos con ruedas de molino queriéndonos hacer creer que para los amigos de la libertad todas las religiones son respetables, viñiendo en el mismo artículo á demostrar que esto podrá ser cierto tratándose de otras religiones que no sean la católica, pues á esta le tienen declarada guerra sin cuartel.

Luego «El Demócrata» nos enseña también la oveja demostrando los puntos que calza el respeto que los católicos le merecen.

Mas tarde «El Pueblo» declara paladínamente que la cuestión religiosa en España es una cuestión política y que á un lado están los católicos y otro los amigos de la libertad.

Y por último «La Lucha» por boca de «Soria Nueva» nos endilga las lindezas que acaban Vds. de leer y las que continuarán leyendo en el número de mañana.

¿Y aun hay quien sigue empeñado en hacer títeres sin balancín en la cuerda floja?

Se necesita ser ciego ó tonto;

O pretender que lo seamos los demás.

VARIETADES

Centenarios.—Producción de oro.

Un aficionado á estadísticas inglés por de contado ha averiguado

do el número de personas centenarias que existen en Europa.

Según sus cálculos, viven en Alemania trescientas setenta y ocho personas cuya edad excede de cien años.

En Francia, doscientas veintitres.

En Inglaterra ciento cuarenta y seis.

En Escocia cuarenta y seis.

En Noruega veintitres.

En Suecia diez.

En Bélgica cinco,

En Dinamarca dos.

Suiza no cuenta ni un solo centenario.

España que en algo ha de ser la primera es el país donde viven mayor número de centenarios ó sea cuatrocientos uno.

En el año pasado de 1903, se produjo el precioso metal de oro por valor de 263, 374, 700 duros que el director de la casa Moneda de los Estados Unidos distribuye así; Estados Unidos, 78, 666, 700 pesos; Australia 76 880, 200; Canadá 24, 128, 500; Rusia 22, 850, 900; Méjico 10, 284, 800; África 9, 089, 600 y el resto en varios países.

PRODUCTOS ESPAÑOLES

EN FRANCIA

Paris 20 Septiembre 1904.

Limonas.—1.^a, 9 á 12 francos; 2.^a, 5 á 8 francos el ciento.

Uvas de Francia.—1.^a, 65 á 85 francos; 2.^a, 55 á 60 francos los 100 kilos.

Melocotonnes.—45 á 55 francos.

Nueces.—60 á 70 francos.

Tomates.—25 á 35 id.

Habichuelas verdes.—Finas, 140 id. gordas, 30 á 80 id.

Cebollas.—10 á 12 francos los 100 kilos.

Patatas.—Hollande, 12 francos; Early rose, 9 á 10 francos.

Plátanos de Canarias.—18 á 25 francos el racimo.

Gaston Marcel

Corredor oficial.—Pavillon, 6, Halles Centrales, Paris.

NOTICIAS

Buena nueva

Es tal la actividad que se observa en los trabajos del ferro-carril de Baza á Guadix, que dentro de breves meses abrirá al servicio público, la Compañía del Sur de España, gran parte de trae-

yut. Inutil es encarecer la importancia de este ferro-carril, pues de esta forma serán mucho más fáciles las comunicacio-

nes entre esta vega y las provincias andaluzas.

De «La Voz de Alicante»

El capellán que fué del Hospital provincial D. Pío Jesús ha sido reintegrado en sus licencias temporales, por el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

La Audiencia de Alicante

Según el nuevo proyecto de Ley Orgánica del poder judicial que en breve se presentará á la aprobación de las Cortes se suprime la Audiencia de Alicante.

Visita

El ilustre periodista valenciano don Teodoro Llorente, visitará dentro de unos días nuestra ciudad.

Romería

Se proyecta para el día 9 del próximo mes de Octubre, una romería al convento de la villa de Ollería en honor de la Divina Pastora, con motivo del quincuagésimo aniversario de la declaración dogmática de su concepción inmaculada.

Con este objeto hemos recibido una atenta invitación del P. Guardián de dicho convento.

De agricultura

No hace muchos meses se vió que en algunos huertos de naranjos de nuestra vega apareció una terrible enfermedad conocida en Valencia con el nombre de poll-roig.

Tenemos entendido que el Sr. Mesples, ofreció citar á una reunión, á todos los cosecheros de dicho fruto, con objeto de ver de poner en práctica los medios conducentes para extirpar dicha enfermedad.

Esta es la bendita hora, que nada se ha hecho respecto al asunto (que nosotros sepamos) y el poll-roig se propaga de una manera alarmante.

Sr. Mesples ¿no le parece que esta cuestión merece la atención de V.?

Obras públicas

Por la dirección de «Obras públicas» de la provincia se ha remitido al señor Marqués de Lacy el proyecto de tronvía de esta ciudad á Murcia, para que subsane ciertos defectos.

Y de la vigilancia... ¿qué?

Sr. Alcalde anoche después de las diez y en una de nuestras calles más céntricas, varios amílicos se entretenían en blasfemar cuanto les parecía.

¿Es que está permitida en nuestra ciudad la blasfemia?

**Saludo**

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro respetable amigo el Dr. Don Agustín Cavero, Provisor de este Obispado que ha regresado con su distinguida familia, de su ciudad natal.

— También se encuentra entre nosotros el comandante de Artillería Don Leopoldo Costa.

Bienvenidos.

Eche V. suela

Si calculamos lo que se gastan en un año las suelas de las botas que usamos, podrá verse que, aproximadamente, es unos cinco centímetros.

Por consiguiente, para que unas botas duren á una persona lo que por término medio se vive, tendrían que tener suelas de tres metros de grues.

Buena respuesta

Cuando el mariscal Oyama fué nombrado generalísimo de las fuerzas japonesas, sus amigos quisieron regalarle un sable de honor.

Al enterarse el general, manifestó que no lo aceptaría, pues á un buen general lo único que le hacía falta era un caballo unos gemelos y un bastón, puesto que si alguna vez tenía que sacar el sable, sería cuando lo hiciese para entregarse prisionero.

Aviso

Los que reciben nuestro periódico y no lo devuelvan á la administración durante lo que resta del actual mes serán considerados como suscriptores desde primero del próximo Octubre.

Lapidario

El anciano del asilo Julian Porta se ofrece al público en todos los trabajos de su oficio.

Nosotros recomendamos á este lapidario por su perfección en el trabajo, por los mórdicos precios, y por destinar las ganancias al Asilo.

BOLETÍN RELIGIOSO**SANTORAL DE MAÑANA**

Stos. Wenceslao y Simón.

CULTOS

En la Catedral y las parroquias la misa mayor á las 8 y media.

ENTRETENIMIENTOS**CHARADA**

Guarda «todo» en un «dos-tres», una manta de Palencia, un gabán «primera-tercia» y un chaleco de piqué.

VICENTIVI

La solución en el número próximo

A LA ANTERIOR

Ra-mo-na

CAMBIOS

Cotización del Crédit Lyonnais

23 DE SEPTIEMBRE DEL 1904

	Ptas.
París, cheque	á 37.
» 8 díj.	» 36.57
Londres, cheque	» 34.50
» 8 díj.	» 34.45
» 90 díj.	» 34.10
Marcos cheque	» 168.80

RECLAMO

Lápidas y cruces esmaltadas sobre hierro, propias para cementerios.

Representante en Orihuela, don José M.^a Soriano Bueno, Tintoreros, núm. 3.

Advertencia

Rogamos á los señores suscriptores que se les ha pasado aviso por esta administración, se pongan al corriente en los pagos.

La prórroga es hasta fin demes.

Los que no lo hagan serán publicados en la lista de morosos que publicaremos el día 15 de Octubre próximo.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

LOS PROFESORES HERNIARIOS ses. TORTOSA é hijos; bien conocidos por la humanidad doliente en toda España, curan las HERNIAS (quebradura con sus aparatos por voluminosas que sean, sometiendo á sus clientes á los especiales cuidados de rectificación constante del APARATO que les es aplicado y sucesión de almohadillaje ANATOMICO: según el grado de mejoría que rápidamente se va experimentando. A este fin tenemos establecidos gabinetes en las principales capitales de provincia para mayor comodidad de nuestros clientes, y una visita mensual que durará cuatro días en los puntos más separados.

En Murcia, Hotel Iborra los días 21 y 22. Horas de consulta de 10 á 1 y de 3 á 6.

En Lorca: Fonda de la Roja los días 23 y 24.

NOTA. Fuera de las horas de consulta en el Hotel se pasará á domicilio previo aviso.

Residencia habitual en Cartagena Arco Caridad, núm. 2, pral.

Información Telegráfica**de LA COMARCA**

Un cacique menos.—Candidato á presidente.

Madrid 27-(11 m.)

Comunican de Nueva York que ha fallecido Joseph, cacique de la tribu de las narices agujereadas.

El finado contaba la edad de 70 años.

Del mismo punto telegrafian que el juez Mr. Parker ha aceptado la designación de su nombre como candidato en las próximas elecciones presidenciales.

Guerra ruso-japonesa.—Noticias del asalto de Puerto-Artur.

Madrid 27 (12'30 t.)

Telegramas recibidos de Chefú, con referencias á las noticias proporcionadas por japoneses desembarcados en aquel puerto, comunican los siguientes detalles del asalto á Puerto-Artur.

El ataque empezó el 19 del corriente y duró mas de 50 horas.

Los japoneses se apoderaron de varios fuertes en las cercanías de Kikuanshan siendo los rusos desalojados de sus trincheras.

De Puerto Artur.

Madrid (12 40 t.)

Los japoneses habían proyectado la construcción de un túnel que les pusiese en comunicación con la plaza sitiada, han desistido, en vista de la durie de la roca.

Es tal el número de cadáveres que rodea la plaza sitiada, que para evitar enfermedades contagiosas los sitiadores han decidido quemar con petróleo los cadáveres.

Revolucionarios presos.—Manifestaciones de Kuroki.

Madrid 27 (1 t.)

Comunican de San Petersburgo

que dos revolucionarios han sido presos recogiéndoles la policía hojas revolucionarias.

Se creen relacionadas estas detenciones con los atentados nihilistas de pasados días.

El general Kuroki ha declarado á varios correspondentes que los rusos se muestran muy agresivos y ocupan excelentes posiciones que les hacen muy fácil la defensa.

Corresponsal ilustre.—Anarquista preso.

Madrid (1-15 t.)

D. Jaime de Borbón que como es sabido opera con el ejército ruso en la Mandchurria dirige cartas á periódicos italianos sobre asuntos de la guerra.

Su jefe militar le ha prohibido en absoluto que se dedique á tal oficio.

En Thuir ha sido detenido un anarquista español que se cree pertenece á una asociación que parece ser la responsable de los últimos atentados de Barcelona.

AVISO

Debido al retraso conque han llegado los telegramas á Alicante no hemos podido insertar los últimos que debíamos haber recibido.



SECCION DE ANUNCIOS

MOSÁICOS HIDRÁULICOS
GRAN ALMACÉN
DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN
Joaquín Sánchez Ballesta
SANTIAGO NÚM. 5

Mosáicos desde 2'50 pesetas metro.
 Cemento desde 1'75 pesetas saco.
 Cal hidráulica á 1'25 id. id.
 Azulejos desde 15 pesetas el 100.
 Se hacen decorados de fachadas en cementos y escallola.
 Florones de escallola y zinc.
 Escocías y artesonados á precios económicos.

LA JAPONESA

Fábrica de paraguas, sombrillas, abanicos
 y bastones
de JUAN SÁNCHEZ GARCIA

CALLE DE LABRADORES, 7.—ALICANTE

Gran perfumería de las mejores marcas, selectos Té chinos, artículos japoneses, se componen bebés y se colocan cabezas y pelucas.

EL DÍA

COMPANY DE SEGUROS DE INCENDIOS MARÍTIMOS
 Y REASEGUROS
 DOMICILIADA EN CARTAGENA

Capital Social 10 millones de pesetas.

Agente regional, JUAN M. TRUJILLO, Feria, 19, Orihuela.

Ha quedado comprendido por acuerdo de quinientos médicos que el *Cofre de Oriente*, *ello* es el níque preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Trajeda*, *escama*, *alopecia*, *seborrea* (*caspa grasa*), *caspa*, *hemorras*, etc., etc. Muchos de personas que han usado el *Cofre de Oriente*-*ello* certifican y justifican sus prodigiosos resultados. *Si que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere, pues mediante contrato*

■ Nada se paga si no sale el cabello! ■

Consulta por el autor *D. Melchor Lillo*, calle de Caballeros, nros. 16, 30 y 38—VALÈNCIA, de 9 a 2, y días festivos de 10 a 7. También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación. De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazar, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas franco.

LA
ASEGURADORA ESPAÑOLA

COMPAÑÍA DE SEGUROS Á PRIMA FIJA

Seguros de Incendios—Seguros Marítimos

Director en la provincia: D. Enrique Grau Leal de Guzmán, Bazán, 79, Alicante.

Representante en Orihuela: D. José M. Soriano Bueno, Tintoreros, 3.

CON UNOS REALES

— SE SALVAN Á RESES DE 2 á 8000 USANDO LOS

ESPECÍFICOS LESCAZES

infalibles contra las más graves enfermedades y asegurando la procreación.

Numerosos y notabilísimos certificados.—MADRID

Agente en Orihuela: *JOSÉ MARÍA SARABIA VERGEL*.

IMPRESOS Baratos

Y PAPELES SATINADOS DE TODAS CLASES

Se hallan en esta Imprenta



AGENCIA DE ENCARGOS

Recordamos á nuestros lectores las grandes ventajas que ofrece el servicio de la agencia de encargos que tiene establecida D. Pascual Martínez en los pueblos de Alicante a Torrevieja y Murcia. Los encargos para las dos primeras poblaciones mencionadas salen de nuestra ciudad en el tren mixto de la mañana, y para Murcia en el tren correo de la tarde. De Alicante y Torrevieja se reciben los encargos en nuestra ciudad por el tren mixto de la mañana.

AGENTE EN ORIHUELA: D. MARIANO HUERTAS, Rocamora, 5.